Т.Ф. Коршак, МОУ Поливянская СОШ № 29 

Создание и решение проблемных ситуаций на уроках математики как средство развития творческого мышления учащихся 

Что представляет мыслительная деятельность учащихся при решении задач? Различные модели мышления по-разному подходят к описанию, объяснению этого процесса. Одной из таких моделей является представление о мыслительной деятельности как о процессе возникновения и снятия в сознании индивида проблемных ситуаций. Именно с  проблемных ситуаций начинается процесс мышления, когда не можешь сразу ответить на вопрос, как объяснить то или иное явление, не можешь продвинуться в своем решении, не можешь достичь цели известным способом. Проблемные ситуации в процессе обучения могут возникать непроизвольно, но учитель, ставящий перед собой задачу развития мышления учащихся, создает их специально. В ходе анализа проблемной ситуации вырисовываются контуры проблемы, которую предстоит решить. Выбор способа решения проблем зависит от уровня знаний и умений учащихся. Если учащиеся обладают достаточными знаниями и способностями к эвристической деятельности, чтобы предложить решение в целом и обосновать его, то выбирается путь «от теории к практике», в противном случае выбирается путь «от практики к теории»: он также требует от учащихся проявления активности в мышлении и деятельности. Однако, не стоит чрезмерно увлекаться проблемным обучением, так как оно требует большой затраты времени; особенно сильно  сказываются индивидуальные различия учащихся; многие учащиеся пассивны при решении проблемы.
Тема урока: «Сумма углов треугольника».
Цели: создать условия для развития навыков теоретического творчества учащихся: поиска и открытия теоремы о  сумме углов треугольника;  усвоения идеи доказательства теоремы;   формирования умений  использовать  при решении стандартных задач  факт из теоремы о сумме углов треугольника; стимулирования интереса к знаниям и процессу их приобретения; активизации мыслительной деятельности.
Тип урока: урок формирования знаний. 
Ход урока.
I. Организация урока. 
II. Организация проблемных ситуаций. Задача: создание учебных ситуаций, в которых от учащихся требуется понять и сформулировать имеющуюся в ней проблему или проблемы.
а) Учащимся предлагается решить задачу:  построить треугольник, углы которого равны 30º, 50º, 80º. Вопрос «Почему невозможно выполнить это задание?» ставит учащихся в ситуацию, когда им необходимо  узнать то, благодаря чему можно ответить на вопрос. 
 б) Домашнее задание к уроку заключалось в построении различных видов треугольников, измерении углов треугольника с помощью транспортира и вычислении суммы углов. 
В ходе обсуждения решения предложенной задачи  и результатов выполнения домашнего задания формулируются проблемы: 
· Чему равна сумма углов треугольника?

· Какой может быть сумма углов треугольника?

 Объявляется тема урока.
в) Учитель просит учащихся предположить, какой может быть сумма углов треугольника,  почему в домашней работе сумма углов треугольников получилась различной. Выявились частные проблемы: 
· Сумма углов треугольника может быть: больше 180º, равна 180º, меньше 180º;

· Зависит ли сумма углов треугольника от: вида треугольника, от размеров треугольника.
III. Организация решения проблем.
а) Опыт по сравнению углов на моделях подобных треугольников позволил учащимся ответить на вопрос, зависит ли сумма углов треугольника  от размеров треугольника.

б) Опыт  с отрезанием углов  различных по виду треугольников и укладыванием их от одной точки вдоль одной прямой позволил учащимся ответить на вопрос, зависит ли сумма углов треугольника от вида треугольника. 
Итогом этой работы может стать  формулировка вывода:  «Сумма углов треугольника – величина постоянная»,  в силу чего  формулируется вывод:  «Скорее всего, эта величина не больше 180º, не меньше 180º, а равна 180º».                                                                                                                           
в) Организуется работа по подтверждению последнего вывода. Для этого рассматриваются частные случаи.
Модель квадрата разрезается по линии диагонали и устанавливается, что сумма углов каждого прямоугольного треугольника равна 180º, проводится доказательство равенства полученных треугольников по готовому чертежу (рис.1).
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Остроугольный треугольник ABС учащиеся догадываются достроить до четырехугольника ABCD. При этом необходимо уточнить, как именно учащиеся будут проводить построение: так, чтобы сторона AC была общей стороной, AB=CD,  AD=BC. Проводится доказательство равенства полученных треугольников по готовому чертежу (рис.2).
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Аналогичную работу проводят для тупоугольного треугольника.
г) Учащиеся обобщают результаты работы на предыдущих этапах. Получены следующие выводы:
· сумма углов треугольника – величина постоянная.

·  сумма углов треугольника равна 180. Это утверждение появилось в результате отрезания углов  различных по виду треугольников и укладывания их от одной точки вдоль одной прямой. Утверждение подтвердилось для прямоугольного, тупоугольного, остроугольного треугольников.
д) Организуется работа по доказательству утверждения в общем случае.
· формулировка теоремы;

· выделение условия и заключения;

· фиксация их словесно и графически.
Краткая запись того, что дано и что требуется доказать, представлена на рисунке (рис. 3).                                                         
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· поиск доказательства;

Из условия теоремы совершенно нельзя извлечь какую бы то ни было информацию. Остается надеяться разобраться в том, каким образом можно прийти к выводу, о котором говорится в заключение теоремы. С учащимися вспоминаются утверждения, связанные с величиной 180º. Это теоремы о сумме смежных углов и о сумме внутренних односторонних углов. Поскольку иных возможностей нет, попробуем воспользоваться этими. Построим угол, смежный с каким-нибудь углом треугольника, например, с углом А (рис. 4).
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Имеем: 
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. Перед знакомством с суммой углов треугольника учащиеся познакомились с теоремой об углах, образовавшихся при пересечении параллельных прямых секущей. Поэтому можно ожидать, что кто - то догадается, что через точку A надо провести прямую, параллельную прямой BC (рис. 5). Остальные ученики воспримут такое решение проблемы как вполне естественное.
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Нетрудно сделать вывод, что образовавшиеся накрест лежащие углы, равные углам B и C, в сумме с углом А составляют развернутый угол. Поиск в рассматриваемом случае привел к доказательству, которое дано в учебнике Атанасяна.
· запись доказательства.
Доказательство теоремы может быть записано в виде карточки с готовым чертежом (рис.6) и пропусками. Работа с ней требует от учащихся воспроизведения всей цепочки рассуждений. Карточка может иметь вид.
Доказательство теоремы о сумме углов треугольника.
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 a   | |  BC,  AB   – секущая при пересечении параллельных прямых a и  BC;
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a   | |  BC,  AС   – секущая при пересечении параллельных прямых a и  BC;
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В сумме углы  составляют  …………………угол при вершине А.
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                                      Что и требовалось доказать.
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· рассмотрение доказательства в учебнике (Геометрия 7-9, Атанасян).

· Ответ на вопрос самой первой задачи: «Почему нельзя построить треугольник с углами  30º, 50º, 80º».

IV. Этап формирования умений и навыков. На этом этапе формируются умения учащихся применять теорему для решения стандартных задач. 

а) Задача. Среди утверждений есть истинные и ложные. Укажите те, в которых допущена ошибка, объясните ее и исправьте.
· «Тупоугольным называется треугольник, все углы которого тупые»;
· «Если один из углов треугольника прямой, то треугольник называется прямоугольным»;
· «Если один из углов треугольника острый, то треугольник называется остроугольным».
б) Решение задач по готовым чертежам.
Составьте и решите задачи, используя чертежи а) – е).
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а)
       б)
в)                                                                    г)                                                                                                                                            

д)                                                                      е) 

Решение задач к чертежам г), д), е) оформляются письменно в тетрадях. Учащиеся со слабой математической подготовкой решение задач оформляют в  карточке с пропусками.
Вид карточки к  задаче г). 
Задача.  В равнобедренном треугольнике DKM  (рис. 7)        угол при основании равен 75º. Найдите углы M и K. 
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Решение.
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По теореме о сумме углов треугольника  
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Ответ. 
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V. Домашнее задание. 
Задача.  Найдите ошибку в приведенном доказательстве теоремы о сумме углов треугольника. 
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Доказательство.

Рассмотрим произвольный треугольник ABC. Разобьем его отрезком CD на два треугольника ACD и BCD (рис. 8). Пусть x – неизвестная сумма углов треугольника. Тогда 
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. Складывая левые и правые части этих равенств, получаем 
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Учитывая, что 
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Решение. Ошибка в доказательстве имеет следующую причину: сумму углов любого треугольника обозначили за x, считая ее одной и той же для любого треугольника. А это как раз и вытекает из того, что сумма углов треугольника равна 180º. Учащимся необходимо проверить независимость аргументов от доказываемого утверждения.
VI. Подведение итога урока, выставление отметок.
Литература для урока:
1. Саранцев Г.И., Обучение математическим доказательствам в школе, – М., 2000.
2. Волович М., Как сделать геометрию понятной и интересной, – «Математика. 1 сентября», №12, 2001.
3. Груденов Я.И., Совершенствование методики работы учителя математики,  – М., 1990.
4.. Калягин Ю.М и др., Методика преподавания математики в средней школе, – М., 1975. 
5. Виноградова Л.В., Методика преподавания математики в средней школе,–  Ростов-на-Дону, 2005.
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